

講道隨筆

患難見主恩

馬太福音 14:22-33 詩篇 29:10-11

梁德舜牧師

22 耶穌隨即催門徒上船，先渡到那邊去，等他叫眾人散開。23 散了眾人以後，他就獨自上山去禱告。到了晚上，只有他一人在那裡。24 那時船在海中，因風不順，被浪搖撼。25 夜裡四更天，耶穌在海面上走，往門徒那裡去。

26 門徒看見他在海面上走，就驚慌了，說：「是個鬼怪！」便害怕，喊叫起來。27 耶穌連忙對他們說：「你們放心！是我，不要怕！」28 彼得說：「主，如果是你，請叫我從水面上走到你那裡去。」29 耶穌說：「你來吧。」彼得就從船上下去，在水面上走，要到耶穌那裡去；30 只因見風甚大，就害怕，將要沉下去，便喊著說：「主啊，救我！」31 耶穌趕緊伸手拉住他，說：「你這小信的人哪，為什麼疑惑呢？」32 他們上了船，風就住了。33 在船上的人都拜他，說：「你真是神的兒子了。」太 14: 22-33

10 洪水泛濫之時，耶和華坐着為王。耶和華坐着為王，直到永遠。11 耶和華必賜力量給他的百姓，耶和華必賜平安的福給他的百姓。詩 29: 10-11

8 月 26 日德州休斯頓遇到了超級颶風哈維 Harvey，已為美國、以至世界災難歷史上，寫下新的一頁：哈維颶風抵達德州上空時，停滯不前，接連五天五夜，傾盆大雨，降雨量至少達 55 英寸以上，傷害沉痛深遠。在德州創下了熱帶氣旋在美國大陸的最新降雨紀錄。

颶風哈維已造成因死亡或者被認為死亡的 55 人，另外，仍有近 30 人失蹤，過 100 萬人流離失所。這是德州 56 年來第一次有四級颶風襲擊德州（相當於 18 級颶風）。

Harvey 颶風帶來的 55 英寸的降水量，比起美國之前的災難性的颶風 Katrina，Andrew，Sandy 三次颶風加起來帶來降雨量的總和還要多。至少 5 萬棟房屋到 9 月 6 日仍泡在水中，破壞力之強，讓美國民眾餘悸猶存。

休斯頓市長特納(Sylvester Turner)9 月 1 日已向美國聯邦急難管理局(FEMA)請求援助，希望加派人力處理災民的申請政府救援案件。德州州長艾波特(Greg Abbott)說：「哈維颶風漫長的災後重建才正要開始，呼籲美國會撥款數百億美元供重建之用，他預估重建恐需 1500 億到 1800 億美元之譜。「我記得卡崔娜(Katrina)颶風造成超過 1200 億美元的損失，但如果你看看哈維所影響到的住家和企業數量，我想這將遠超過 1200 億美元，很可能在 1500 億美元至 1800 億美元之間。」光是各種殘骸與廢棄物品的清除，休斯頓預計就必須申請 7500 萬元的聯邦補助款。」

患難與主恩，都是人間最寶貴的東西。主恩可貴，人人皆知，可是患難常常為我們帶來不幸與痛苦，何貴之有？

古人說：「風霜之威，天之殺物，正以成物；禍患之降，天之困人，正以成人」。患難可以堅固我們的生命，充實我們的生活，使我們成為一個更完美、堅強的人。

雅各書 1:2-4 勸告我們說：我的弟兄們，你們落在百般試煉中，都要以為大喜樂。因為知道你們的信心經過試驗，就生忍耐。但忍耐也當成功，使你們成全，完備，毫無缺欠。

「忍耐」一詞，原文亦可譯作「接受力」。當然，有接受力，才有忍耐；有忍耐，才有接受力。「使你們成全」，亦可以翻譯為「使你們成熟」。一個在靈性上成熟的人，經過各種挑戰和患難，塑造我們生命更成熟和堅強、無缺欠。

患難又可以增加我們做人的智慧，所以古人又說：「人不經憂患，則德慧不成」。詩人大衛在詩 66:10-12 說：「神阿，你曾試驗我們，熬煉我們，如熬煉銀子一樣。你使我們進入網羅，把重擔放在我們的身上。你使人坐車軋我們的頭，我們經過水火，你卻使我們到豐富之地。」

「你使人」說明有時天父會加給我們患難，好讓我們對人性有更徹底的認識。

「豐富之地」，非單指物質豐富的地方，而是指生命的更高境界。在這個境界裏面，我們將得著更多的智慧，因而看甚麼都比較清楚。

今天所讀的經文，耶穌與門徒一起坐船出海，本來風平浪靜，但沒想到起了大風，不幸遇到海浪，狂風暴雨，船進了水幾乎要翻倒，門徒大都是捕魚的人，他們知道這是非常的危險的狀況，但門徒看到耶穌還很安穩的在睡覺，門徒很緊張叫醒耶穌說大家都快沒命了，你還在睡覺，耶穌就大大的指責風和海

浪，結果在眾人面前，浪和風雨就停止了，讓門徒體驗到上帝的全能，體會耶穌在危機時如何幫他們解決了患難，見到、經歷主的恩典，相信門徒會有深刻的體會。

今天我們眾人都經歷過哈維的風災，我知道有些人所受到的，比別人更深，但是普遍性大家都很驚慌、煩惱，害怕，到底在我們遇到患難及危機時，信仰對我們有什麼意義？

在風災中，我讀到詩篇 29:10-11 的話「洪水泛濫之時，耶和華坐著為王。耶和華坐著為王，直到永遠。耶和華必賜力量給他的百姓，耶和華必賜平安的福給他的百姓。」

這兩節經文有一個很重要的提示，「耶和華坐著為王」。耶和華就是天地的主，我們的神；祂是「自有永有」、「我就是我」、「我是」。耶和華的名字就是那「昔是，今是，將來永是的神」，「昔在，今在，將來永在的神」(出三:14-15)。這就是說耶和華坐著為王就是坐著為王的意思。

我們在問？

1/耶和華何時坐著為王呢？

聖經說：「洪水泛濫之時，耶和華坐著為王」洪水泛濫代表患難，不安，壓力，突變...目前的世界，是洪水泛濫，到處充滿了火藥，有鬥爭，有衝突，有大戰，有大打；加上野心家權利之爭，不法分子，搶劫打殺，造成不少禍患，以致世局動蕩，人心不安。這種災難與不安，正如洪水泛濫一樣，洪水泛濫把人的信心都毀了...我們真需要耶和華為王。

2/耶和華怎樣為王呢？

耶和華神是天地的創造主，祂無所不能，說有就有，命立就立，祂無所不知，祂知道我們的景況，祂同情我們。祂無所不在，無論我們在天涯海角，祂與我們同在，幫助我們。就是這位耶和華神坐著為王。「坐著」表明穩定，不焦急，鎮靜，權柄。祂既是天地的主，洪水雖然泛濫也不能動搖祂的寶座，祂安穩地坐着。

祂雖然坐著仍然有作為的，祂不是消極的坐著，而是積極的，祂是王者。王是有權柄的，祂能叫風浪停止，也必能叫洪水消退，祂也能在不傷害自己的百姓下，准許洪水泛濫一個時期。

3/耶和華坐著為王要到幾時呢？

聖經告訴我們：耶和華坐著為王直到永遠。「永遠」有多久呢？根據聖經，我們知道永遠是無終的，永遠是一直持續而無終止的。從永遠到永遠，神如何，永遠也如何。有了開始，就必定有結束，無論需要多麼長久的

時間，總有結束之日，有結束就不稱為永遠。永遠是無終止的。耶和華坐著為王直到永遠。洪水雖然可怕，但卻敵不住天地的主，永遠敵不住耶和華我們的神。

4/耶和華坐著為王對我們有甚麼好處呢？

聖經說：「耶和華必賜力量給祂的百姓；耶和華必賜平安的福給祂的百姓。」

我們要問：是誰賜力量給祂的百姓？是誰必賜平安的福給祂的百姓？

「是耶和華，天地的主，我們的神」

我們要注意——：

祂必賜。「必」，表明肯定，不變。祂是信實的，決不能說謊，祂必定實現祂的應許。

祂是無所不能的，祂必不失信。

祂是無所不知的，祂必不失信。

祂是無所不在的，祂必不失信。

祂是永遠活著的，祂必不失信。

「賜」表明力量與平安的福是出於耶和華的，祂是力量與平安的福的根源，祂有力量與平安的福。所以，祂就「賜」。

說到力量也有兩方面-----

消極方面，這力量可以保守我們，不被洪水傷害。聖經說：「我們的日子如何，力量也如何。」這力量是夠我們用的，使我們可以在任何的日子中度日。積極方面，這力量可以使我們勝過洪水的力量。

我還要問一個問題？耶和華賜力量與平安的福給誰呢？

耶和華賜力量與平安的福給祂的百姓。

耶和華並不是賜力量與平安的福給所有的人，耶和華只賜力量與平安的福給祂的百姓。所以想得到耶和華賜力量與平安的福的人，首先要成為耶和華的百姓。

耶和華的百姓是怎樣的？他們是有神生命的，是屬於神的人。

怎樣才可以有神的生命？怎樣才可以屬於神？

信耶穌就可以得著神的生命，信耶穌就可以屬於神。正如聖經說：「凡接待祂的，就是信祂名的人，祂就賜他們權柄，作神的兒女。」

有了神的兒子就有生命，沒有神的兒子就沒有生命。

祈望未信耶穌的朋友，今天因願意相信耶穌而得著耶和華所賜的福。

願恩浸人在今天洪水泛濫，風雨飄搖的時代，讓我們更靠著耶和華所賜的力量和平安，過一個享有勝利和平安的人生。

聖經歷史告訴我們---

- 1.) 以斯帖記時代，神的百姓正處於「洪水泛濫」的危機中，因為他們是屬於神的，結果因耶和華坐著為王，百姓有驚無險，得享平安。
- 2.) 約伯記中的主角—約伯—他是屬神的人，因耶和華坐著為王，他就得著耶和華所賜的力量和平安的福。
- 3.) 新約時代的使徒保羅，一生都被「洪水」打擊，但是，靠著那坐著為王的主耶穌，大有力量和平安。

我們從歷史的見證中，和在自己生命的印證中，都體驗聖經的話是可信可靠的：「洪水泛濫之時，耶和華坐著為王。耶和華坐著為王，直到永遠。耶和華必賜力量給百姓，耶和華必賜平安的福給他的百姓。

」